屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
四年級視力保健教學設計
	主題名稱
	媚眼貓
	設計者
	賴盈君

	適用年級
	四年級
	授課節數
	1節

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	v閱讀課程
	v資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	v視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（1） 設計理念：近年來，人們的擁有便捷又快速的生活，以及科技的日新月異，現代孩子的生活大多圍繞著多樣的電子產品，例如：電腦、電視、遊戲機等，雖然生活水準不斷地提昇，但視力似乎沒有隨著時代進步，反倒有每況愈下的危機，戴上眼鏡的孩子們看起來似乎更加沉重，為了孩子們的健康，告訴孩子們如何珍視自己的視力問題是很重要的課題。
（二）教學規劃
1.教學目標：

    A、認知
ㄅ、瞭解體會眼睛的重要性。
          B、情意
ㄆ、願意在生活中實踐愛眼習慣。並分享視力保健的方法。

          C、技能

            ㄇ、能做望遠凝視。       
      2.教材來源：林慶川
高屏區視力保健中心，民國九十五年三月二十九日，取自http://www.kmuh.org.tw/www/ophthal/plan.htm 學生視力保健手冊，教育部

3.教學研究
（1）教材分析：藉由老師在故事講解中，引導孩童參與故事內容，融

     入故事情境，產生認同感，使學童體認眼睛的重要性及保健之道。
（2）學童分析：對視力保健的重要性有基本了解，但期望藉由課程，

     加強孩子在日常生活中落實的觀念。
（3）教學資源：簡報、筆記型電腦、單槍投影機、布幕、
海報、泡棉骰子、竹籤

         （4）統整領域：語文領域、生活領域、綜合領域
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	媚眼貓
	1.體會眼睛的重要性。
2.學生能養成利用時間作望遠凝視的習慣，減低視力惡化及預防近視
	涯1-1-4養成良好的健康態度和習慣並能表現於生活中。
健 2-2-6-4分享並討論運動與飲食的經驗，並建立個人的健康行為。
	生涯發展教育

家政教育
資訊教育


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

我

是一隻媚眼貓
	（一）準備活動

1.請小朋友將創作塗鴉的眼罩帶來。

2.教師事先準備說故事的簡報。


	
	眼罩
電腦、單槍投影機

	
	（二）引起動機（10分鐘）
1.將小朋友依座位組別分隊至走廊排好。

2.老師說明要進行刺激的「黑暗冒險」活動之注意事項。
3.請小朋友戴上眼罩，按組別由老師分批引領小朋友慢慢地、安全地走到自己的位置坐好。

4.全部都坐好才拿開眼罩。

5.老師詢問小朋友在蒙上眼罩，眼前一片黑暗時，有什麼感覺？進而讓小朋友瞭解眼睛的重要。


	認真體驗並發表感受


	

	
	（三）發展活動（20分鐘）

◎說故事時間（我是一隻媚眼貓）

1.老師一邊展示自編的故事簡報，一邊娓娓訴說故事的情節發展。（旁邊配上柔柔的音樂，紓解小朋友情緒緊張）（自編簡報如附件）

2.故事說完。老師提出幾個問題問小朋友：例

(1)小朋友有誰知道視力保健的秘訣？

(2)如果你是媚眼貓，當別人笑你「四眼田雞」時，你的感受如何？（進而說明不要嘲諷別人近視，而是要幫助他們）

◎歡唱律動（視力保健歌）

1.老師教唱（曲譜以小朋友熟悉的兒歌：小星星，再由教學者另行填詞，以促進助小朋友容易學習），並教授配合歌詞的簡單律動

2.擲骰子選組上臺表演

3.視表現加團隊分數（包括上臺表演是否認真程度及臺下觀眾組是否有安靜欣賞表演）


	能踴躍發表意見

參與課堂
	海報、泡棉骰子、竹籤



	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1.老師綜理這節課的教學內容，提醒小朋友平常做好視力保健。

2.分發視力保健生活習慣檢核表，讓小朋友隨時提醒自己。（並邀請家人利用假日去戶外走走或放風箏）

3.老師簡述下一節課將要製作紙飛機，帶小朋友到戶外玩自己做的紙飛機，讓眼睛看看遠處。

～本活動結束～
	學習單

	學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	願意與同儕互相協助合作，共享活動的樂趣
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	用心習寫學習單
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能認真做望遠凝視
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單

 班級：四年甲班 姓名：      座號：     號 
 想一想：你知道當下列哪些行為出現時，就該看眼科醫生了嗎？
□常常閉上一隻眼睛。
□眨眼次數過多。
□能看清楚遠處的物體。
□閱讀有困難，看東西時眼睛靠得很近。
□眼睛紅或含淚。
□左眼和右眼看東西一樣清楚。
寫一寫：我們小朋友最常見的眼睛疾病就是近視，因此學習如何預防近視就是小朋友最重要的任務之一，請你寫出預防近視的方法，並期許自己做到喔！
1.                                        
 
2.                                        
 
3.                                        
教師教學省思或心得
教學紀錄省思
教學者簽名：           

	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
四年級視力保健課程教學內涵雙向細目分析表
	主題名稱
	媚眼貓

	單元活動名稱
課程內涵
	我是一隻媚眼貓

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	v

	
	
	英語
	

	
	
	本土語言
	

	
	數學
	

	
	健康與體育
	v

	
	生
活
	自然與生活科技
	v

	
	
	藝術與人文
	

	
	
	社會
	

	
	綜合活動
	v

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v

	
	2欣賞表現與創新
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	

	
	4表達溝通與分享
	v

	
	5尊重關懷與團隊合作
	

	
	6文化學習與國際理解
	

	
	7規畫組織與實踐
	v

	
	8運用科技與資訊
	v

	
	9主動探索與研究
	v

	
	10獨立思考與解決問題
	v

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v

	
	音樂智慧
	

	
	邏輯-數學智慧
	

	
	空間智慧
	v

	
	肢體-動覺智慧
	v

	
	人際智慧
	

	
	內省智慧
	v

	七
大
議
題
	人權教育
	

	
	生涯發展教育
	v

	
	性別教育
	

	
	環境教育
	

	
	家政教育
	v

	
	資訊教育
	v

	
	海洋教育
	


